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Fizika ) )
kdzépszint NEV: i osztaly:......

Fontos tudnivalok

Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!
A feladatokat tetszdleges sorrendben oldhatja meg.
Hasznalhat6 segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megoldasahoz nem elég a rendelkezésre allo hely, a megoldast a fela-
datlap iires oldalain, illetve potlapokon folytathatja a feladat szdmanak feltiintetésével.

Itt jelolje be, hogy a masodik rész 3/A és 3/B feladatai kéziil melyiket valasztotta (azaz
melyiknek az értékelését keri):

3/

A feladatlapban nem jelolt forrasok a javitasi-értékelési utmutatoban szerepelnek.
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ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott valaszlehetSségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vélasznak
a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikségesnek tartja, kisebb szamitasokat, rajzokat
készithet a feladatlapon.)

1. Egy szilard testet eloszor 20 °C-kal, majd 20 K-nel melegitiink fel. Melyik esetben
valtozik tobbet a test h6mérséklete?

A) Az elso esetben.

B) A masodik esetben.
C) A hoémérséklet-valtozas egyforma.

2 pont

2. Az autopalyan két gépjarmii halad. Egy 20 tonna tomegii kamion 80 km/h sebességgel
és egy 1,5 tonna tomegi sportkocsi 320 km/h sebességgel. Melyik jarmiinek nagyobb
a mozgasi energiaja?

A) A kamionnak.
B) A sportkocsinak.
C) Egyforma a két jarmii mozgési energidja.

2 pont

3. Egy térrészben homogén, északi iranyu elektromos E
tér és homogén, Kkeleti iranyd magneses tér van. Egy 1\
elektron van a térrészben rogzitve, amelyet egy adott T | 1\ 1\ T T D
[ | | |
|| | |

NY- K

idopillanatban elengediink. Milyen iranyban indul

[ |
||
el? (A gravitacids tértdl eltekinthetiink.) Ieil
| I
) |
A) Eszaki iranyban.
B) Déli iranyban.
C) Eszakkeleti iranyban.
D) Délnyugati iranyban.
2 pont
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4. Egy rugalmas labda pattog a talajon. Abrazoltuk a labda talaj feletti # magassagat,
v sebességét és a gyorsulasat az ido fiiggvényében. Melyik grafikon jellemzi
megfeleloen a mozgast?

ht A ap

~

N\L

A) B) S

A) Az A) grafikon.
B) A B) grafikon.
C) A Q) grafikon.

2 pont
5. A fény mely tulajdonsagat bizonyitja a fényelhajlas jelensége?
A) Azt hogy a fény hullamként terjed.
B) Azt hogy a fény transzverzalis hullam.
C) Azt, hogy a fény elektromagneses hullam.
2 pont

6. A mellékelt abran egy idealis gazzal végzett folyamat p—V p
grafikonja lathato. Mit allithatunk a gazzal tortént valtozasrol?

A) A folyamat soran a hdmérséklet csokkent.

B) A folyamat soran a hémérséklet allando maradt.

C) A folyamat soran a hdmérséklet nott.

D) A folyamat soran a hémérséklet néhetett is vagy csokkenhetett is.

2 pont
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7. Mekkora F erével lehet az 1 kg tomegii testet az abran lathaté médon F IS
megemelni? Mekkora s uton mozdul el a kotél vége, amig a test 20 cm
magasra emelkedik? (g = 10 m/s?)

A) F=10N,s=20cm.
B) F=10N,s=10cm.
C) F=5N,s=10cm.
D) F=5N,s=40cm.

2 pont

8. A mellékelt abran egy un. bimetalszalag lathaté, ami két, erdsen
egymashoz rogzitett, kiilonb6zé hotagulasi egyiitthatoju fémlapbol all.
20 °C hémérsékleten a szalag egyenes. Melyik iranyba hajlik el a szalag
hémérséklet-valtozas esetén?

A) A nagyobb hétagulasi egyiitthatoju anyag iranyaba.

B) A kisebb hdtagulasi egyiitthatoji anyag irdnyaba.

C) Nem hajlik el a szalag hdmérsékletvaltozas hatdsara.

D) A valasz attdl fligg, hogy n6 vagy csokken a hdmérséklet.

2 pont

9. Egy 100 m széles folyon a viz folyasi iranyara merdlegesen evez egy ember O, 5%

sebességgel. Melyik esetben ér at elobb a csonakos a tils6 partra: akkor, ha a folyo
sebessége 0,5 ? , vagy ha a folyo sebessége 1? ?

A) Akkor, ha a foly6 0,5 m/s sebességgel folyik.

B) Akkor, ha a folyé 1 m/s sebességgel folyik.

C) Mindkét esetben egyenld id0 alatt ér at.

D) Csak akkor tud egyaltalan atjutni a talso partra, ha a foly6 0,5 m/s
sebességgel folyik.

2 pont
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10. Egy téglatest anyaganak fele kisebb siiriiségi, masik
fele nagyobb siiriiségii anyagbol késziilt. A téglatest
atlagsiiriisége Kkisebb a vizénél. Ovatosan vizre
helyezziik a testet az abran lathaté kétféle modon.

Melyik helyzetben meriil jobban bele a vizbe?

A)

Amikor a nagyobb stirliségli rész van alul.

B) Amikor a kisebb stiriiségii rész van alul.
C) Egyforma mértékben meriil vizbe mindkét esetben.

11.

2 pont

Két azonos nagysagu, rogzitett, pontszeri negativ toltés kozé, pontosan kozépre egy

kis pozitiv toltést helyeziink, ami ebben a helyzetben egyensilyban lesz. Hogyan
viselkedik a Kkis pozitiv toltés, ha a két rogzitett, negativ toltés egyenese mentén

kitéritjiik?
A) A pozitiv toltés visszatér a kiindulasi helyzetbe.
B) A pozitiv t6ltés nem tér vissza a kiindulasi helyzetbe, hanem becsapddik
abba a negativ toltésbe, amely fel¢ kitéritettiik.
C) A toltések nagysaganak ismerete nélkiil nem adhat6 helyes valasz.

2 pont

12. Létrehozhatunk-e egy gyertyarol egyetlen homoru titkkorrel ernyon felfoghato képet?

A)
B)
)
D)

Igen, és ez a kép biztosan forditott allasu lesz.

Igen, és ez a kép biztosan nagyitott lesz.

Igen, és ez a kép biztosan latszolagos lesz.

Nem, homoru tiikorrel nem lehet ernyon felfoghato képet 1étrehozni.

2 pont

13. Egy 100 g tomegii, homogén anyageloszlasu radioaktiv mintat egy 40 g tomegii és egy
60 g tomegi részre bontunk. Lehet-e a minta két részének azonos az aktivitasa?

A)
B)

)

Mindenképpen azonos lesz az aktivitas, mert azonos a felezési 1do.
Semmiképpen nem lehet azonos az aktivitas, mert kiillonb6zo a két rész
tomege.

Lehet azonos az aktivitas, de csak akkor, ha a két mintarész homérséklete
megfeleld mértékben eltér egymastol.

2 pont
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14. Miben jelent elorelépést a Bohr-féle atommodell a Rutherford-féle modellhez képest?

A)
B)
O

A Bohr-modellben megjelenik az atommag fogalma.

A Bohr-modell megmagyardzza a hélium atommag felépitését.

A Bohr-modell segitségével mar értelmezhetd a hidrogénatom vonalas
szinképe.

2 pont

15. A mellékelt abran 1évé aramkorben merre mozognak a toltott
részecskék az also vezetékben: jobbra vagy balra?

A)
B)
O

Jobbra.
Balra.
Nem lehet eldonteni, az elem tipusatol fligg.

2 pont

16. Mi okozza az augusztusi csillaghullast?

A)
B)
O

D)

Augusztusban keresztezi a Fold palyéaja egy meteorraj palydjat, a 1égkorbe
¢éré meteorok felizzanak, ezek a hullocsillagok.

Augusztusban erdsebb a naptevékenység, a Napbol tavozo kisebb
gazgdmboket ¢jjel hullocsillagként észleljiik.

Augusztusban egy, a palyaja mentén elhelyezked? iistokosrajon halad at a
Fold, a 1égkorbe érd iistokdsok csovajat hulloesillagként észleljiik.
Augusztusban gyakoribbak a szuperndva robbanésok a Tejutrendszerben,
ezeket a robbanasokat észleljiik hullocsillagként.

2 pont
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17. Megmozdithatunk-e elektronokat egy fém vezetoben egy erés magnes segitségével?

A)
B)
&)
D)

Nem, mert a magnes csak a magneses polusokra hat, az elektronokra nem.

Igen, de csak akkor, ha a vezetd anyaga magnesezhetd.
Nem, mert a magneses tér learnyékolja az elektromos teret.

Igen, a magnes megfelel6 mozgatasaval d&ram indukéalodhat a fémben.

2 pont

18. Egy all6 kosarlabdat oldalrdl egy tizedakkora tomegii teniszlabdaval dobunk meg. A
teniszlabda visszapattan a kosarlabdarél. Az iitkozés soran melyik labdara hatott
nagyobb eré?

A)
B)
O

19. A kovetkezo atommag-reakcioban mi az X részecske?

A)
B)
O
D)

A teniszlabdara.
A kosarlabdara.
Egyforma a két testre hatd eré nagysaga.

Neutron.
Proton.
Elektron.
Alfa-részecske.

2 pont

3He + 3Be — 2C+ X

2 pont

20. Hozzavetoleg mekkora a vilagegyetem kora az 6srobbanas-elmélet szerint?

A)
B)
O
D)

Kortilbeliil 4 milliard év.

Koriilbeliil 14 milliard év.
Kortilbeliil 24 milliard év.
Koriilbeliil 34 milliard év.

2 pont
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MASODIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggden — szovegesen, rajzzal
vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiiek
legyenek!

1. Puncs készitéséhez 1 liter 70 °C-os teat és 0,3 liter 15 °C-os rumot keveriink dssze.

A két folyadék gyors dsszekeverése utan mennyi lesz a puncs homérséklete?

e kJ
(A rum strGsege p,, = 0,8%, ateac p, = 1%, a rum fajhdje c,, =2,6 ,
cm cm kg-°C
s kJ . . . , .
a tea fajhdje ¢, = 4,2k—O . A hoveszteség a keverés soran elhanyagolhat6.)
g .

Osszesen

15 pont
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2. Az Univerzum ismeretlen eredetii gammasugar-forrasait vizsgalja a kinai LHAASO (Large
High Altitude Air Shower Observatory) obszervatorium. Az obszervatorium eddig tobb
mint 530 olyan gamma-fotont észlelt, melynek energidja meghaladta a 107 eV-ot. Koziiliik

a legnagyobb felvillands, a Féldon valaha észlelt legnagyobb energiajii foton 1,4-10"eV

energiaval rendelkezett. A jelek iranyat ismerjiik, de keletkezésiik okat nem. Feltehetoen
csillagok robbanasaval és keletkezésével kapcsolatos folyamatokban felgyorsulo
részecskék egymassal valo iitkozésének lehetnek a kovetkezményei. A CERN Nagy
Hadroniitkéztetdjében a legnagyobb energidjii részecskék 10'8 eV nagysdgrendiiek.

a) Mit neveziink 1 eV energianak?

b) Mekkora energidja van a Foldon észlelt legnagyobb energidju fotonnak joule-ban
kifejezve?

c) Minek tulajdonithat6 az extrém nagy energiaji gamma-fotonok keletkezése?

d) Foldi koriilmények kozott mely esetben keletkezhetnek gamma-fotonok? Adjon meg
egy példat!

e) Hanyszor nagyobb a Foldon észlelt legnagyobb energidji kozmikus eredetli foton
energiaja a Nagy Hadroniitkoztetében keletkezd legnagyobb energidju részecske

crer

(Az elemi toltés e = 1,6-107"° C.)
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a) b) ) d) e) Osszesen
3 pont | 3 pont | 3 pont | 3 pont | 3 pont 15 pont
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A 3/4 és a 3/B feladatok koziil csak az egyiket kell megoldania. A cimlap belsé oldalan jeldlje
be, hogy melyik feladatot valasztotta!

3/A Az alabbi grafikonokon egy Budapest kornyékén elhelyezett napelempanel éves
varhato energiatermelése lathato kWh egységekben mérve, havi bontasban. Az elso
grafikon arra az esetre vonatkozik, amikor egy déli tajolasu, 45°-0s meredekségii
haztetore van felszerelve a napelempanel, a masodik pedig arra az esetre, ha egy
keleti tajolasu, 45°-0s meredekségii haztetore szerelték a panelt. A mellékelt tablazat
a két kiilonbozo tajolashoz tartozo teljes varhato energiatermelést tartalmazza egy
évre Osszegezve.

150
135.24 133 13
et 1s 129.6
1) Déli tajolas 12521 127.17
114.16
105.8
120 93.97
62.65
56.18
50.37
o0 I 44.49
0 I I
Jan Feb  Mar Sep Oct Nov  Dec
150
2) Keleti tajolas 122.99 125.72
116.53
110.2
102.61
100
80.44
71.35
52.22
50
34.28
26.37
il I 18.64
May Jun  Jul  Aug
Tajolas D K
éves termelés (kWh) 1180 884
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a) Adja meg, hogy a déli t4jolast napelem az egyes évszakokban hany szézalékat adja a
varhat6 éves energiatermelésének!

b) Adjon magyarazatot arra a tényre, hogy a téli honapokban varhatdo aramtermelés
sokkal kisebb, mint a nyari hénapokban varhatd! Emlitsen meg két lehetséges indokot!

c) A tablazatban feltlintetett két tajolas koziil melyik a kedvez6bb? A kedvezdtlenebb
tajolast napelempanel hany szazalékkal termel kevesebb energiat egy évben, mint a
kedvezdbb tajolasu?

d) Hasonlitsa 0ssze a déli, illetve a keleti tajolasu napelem varhato termelését nyaron,
illetve télen! Mikor van nagyobb jelentdsége a megfeleld tajolasnak?

e) Egy adott haz éves aramfogyasztasanak fedezéséhez egy déli tajolasu, 45 fokos tetére
12 panel felszerelésére volna sziikség. Hany panelt kellene felszerelni, ha ugyanennek
a haznak kelet felé nézne a teteje?

a) b) 19) d) e) Osszesen

6 pont | 4 pont | 3 pont | 4 pont | 3 pont 20 pont
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3/B Egy magas, vizzel telt mérohengerbe szajaval
lefelé forditott, 20 cm hosszi kémcsovet Q ‘
(Cartesius-buavart) helyeziink 1gy, hogy a g
kémeso felso felében levegd, alsé felében pedig =
viz legyen. Ekkor a kémcso uszik, zart felsé vége g

kissé kiemelkedik a mérohengerben 1évé vizbol. . -
A mérohenger tetejét gumilappal zarjuk le, Ny J, B
majd lefelé nyomjuk. Ha az itt bemutatott
esetben 5 kPa tobbletnyomast gyakorlunk a
rendszerre, a ,,buvar” elindul lefelé.

a) Milyen erék hatnak a viz felszinén sz6 kémcsore?

b) Hogyan valtozik a kémcsobe zart levegd térfogata, ha megndveljiik a rendszerben a
nyomast?

¢) Miért indul el a buvar a hengerben lefelé, ha elég nagy nyomast fejtiink ki?

d) A nyomds megsziintetésekor a buvar visszaemelkedhet a viz tetejére. Magyarazza el a
jelenséget!

e) Ha elég magas a henger, el6fordulhat, hogy a buvar a gumilap nyomasanak
megsziinése utan sem jon vissza a felszinre. Mi okozhatja ezt a jelenséget?

f) A buvarunkat ismét félig toltjiik meg, de most olajjal. A hengerben 1év6 vizet is olajra
cser¢ljiik. Vajon 5 kPa-nal nagyobb vagy kisebb nyomast kell a gumilapra gyakorolni,
hogy a buvar elinduljon lefelé? Az olaj stirlisége kisebb a vizénél. Valaszat indokolja!
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a) b) c) d) e) f) Osszesen
2 pont | 3 pont | 3 pont | 4 pont | 4 pont | 4 pont 20 pont
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pontszam
maximalis elért
1. Feleletvalasztos kérdéssor 40
11. Osszetett feladatok 50
Az irasbeli vizsgarész pontszama 920

datum

javito tanar

pontszama egész
szamra kerekitve

. programba
elert beirt
I. Feleletvalasztos kérdéssor
I1. Osszetett feladatok
datum datum
javito tanar jegyzo
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